

# 上半年近4000宗增四成 66%經「轉數快」收錢 網購騙案飆升 月餅或成主角

受疫情影響，網上購物成新常態。今年上半年香港整體科技罪案有10,613宗，網購騙案佔37%達3,954宗，比去年同期上升41%。騙徒往往假扮賣家在社交平台、討論區或二手買賣平台貼文或開設專頁出售熱門貨品，收款後即失聯或封鎖買家賬戶。警方發現逾六成網購騙案是經「轉數快」收款再轉賬至儲值支付工具流出境外，提醒市民勿貪小利出賣戶口，以免觸犯串謀詐騙和洗黑錢罪。同時警方發現網購中秋節月餅水果的騙案開始出現，有可能成為「大熱」騙案，籲市民小心。



警方預告下月推出「視伏器」防詐騙陷阱搜尋器。

警方總結分析今年上半年合共3,954宗網購騙案，發現絕大部分發生在社交平台及二手買賣平台，其中facebook佔64.7%，Carousell佔18%，Instagram佔5.3%，其他平台佔11%。

## 主題公園或酒店套票近期高危

至於騙徒假扮售賣的物品，仍以時令貨品為主，例如演唱會門票、盆菜及抗疫物品等。近期最高危的貨品轉移至主題公園或酒店套票，其次是海鮮、傢俬及遊戲機等。

警方近日更發現，有兩宗涉及中秋節食品的懷疑網購騙案，騙徒會以低價、團購或其他優惠設下騙局，估計將成為近期最常見的網購騙案，市民應提高警惕勿上當。

警方統計發現，騙徒在網購騙案中所採用的收取貨款途徑，有66.8% (2,865宗) 是透過「轉數快」系統收錢，14%個案 (599宗) 直接經儲值支付工具收取騙款。之前，大部分騙徒都使用外地身份證明文件登記本港的儲值支付工具，再連接至「轉數快」。當他們收取騙款後，就會轉賬至儲值

支付工具，利用跨境轉賬功能轉到境外電子錢包，繼而在外地消費或套現。

為堵截騙款轉移，香港各主要儲值支付工具已要求客戶使用香港身份證實名登記，方可連接至「轉數快」系統。惟警方發現，不法分子在社交平台招攬市民賣戶口或出租戶口收取騙款或清洗黑錢。因此，市民在透過「轉數快」過數前應時刻保持謹慎，更不要因金錢利誘而出售或把銀行戶口借予其他人使用。

此外，為打擊科技罪案，警方與香港海關、Meta、Carousell以及各持份者共同攜手打擊網上購物騙案及售賣冒牌物品，保障香港消費者權益。警方已優化向

社交平台和買賣平台提供罪案情報的機制，以加快移除懷疑有問題賬號。

## 下月推防網騙搜尋「視伏器」

警方將於下月推出名為「視伏器」的防詐騙陷阱搜尋器，代替現有的「釣魚」電郵偵查器。新搜尋器的數據及資料，分別由市民舉報或相關網絡商公司提供，市民只要輸入懷疑的網站名稱、電話或身份等資料，如發現曾有人用該些資料登記資料行騙，搜尋器會有警示，如該網曾涉及詐騙會指示「紅色」；有相同名稱用戶的舉報會顯示「橙色」，如電話涉及滋擾電話舉報則會顯示「黃色」。

## 近期網購騙案數字

年度	案件數字(宗)	年度變化	損失(百萬元)	年度變化
2020年	6,678	+204.4%	122.3	+348%
2021年	6,120	-8.4%	71.5	-41.5%
2021年(1-6月)	2,804	/	46	/
2022年(1-6月)	3,954	+41%	36.2	-21.3%

資料來源：香港警察

## 郵差負重易中暑 工聯促派辛勞津貼

香港早前受熱浪侵襲，不少郵差需忍受高溫負重派件，常現中暑症狀。香港郵務職工會理事長張偉權昨在記者會表示，目前香港酷熱天氣下的預防中暑指引非強制規定，對大多數戶外工作者的保障只能說聊勝於無，對郵差的協助力量及參考價值近乎零。他指出郵差日均派16公斤郵件，部分派遞大廈是完全封閉，面對惡劣環境，仍要在固定時間內完成派遞指標。他指出現在未能統計或界定有多少郵差中暑，「絕大部分都有出現頭暈、頭痛等相關症狀，輕症則抖一抖繼續工作，無法支持的工友唯有call同事接回郵局，亦有嚴重者需要送院。」

張偉權續稱，自從政府關注中暑事件後，郵政相關部門有通知，員工可中途休息15分鐘，但認為效果顯然不足，而專責鄉郊地區派送的工友工作環境嚴苛，卻與市中心的郵差受同一工作指標約束。香港郵務職工會會務主任池逸昭負責將軍澳區一個鄉郊段派送工作，他指出自己駕車派信時，落車5分鐘口罩已全濕，還要預上逾10公斤郵包行上行落，「鄉郊郵差需獨自駕車往偏遠地區，若中暑身體不適，恰逢無手機信號，恐怕會失救。」

工聯會立法會議員郭偉強表示，政府應及早立法加強對工友的職安保障，短期內亦應檢視現有指引，政府作為僱主，可帶頭為郵差提供友善措施，讓其他私人行業效法；又建議特區政府制定法規時可參考《廣東省高溫天氣勞動保護辦法》，根據天氣條件合理編更、規定額外休息時間，以及為戶外工作者尤其是鄉郊郵差等提供高溫津貼。



有份參與演出的一位舞蹈員到警署助查。

## 魯庭暉及舞台監製助查墜屏意外

警方繼續深入調查MIRROR演唱會墜屏事故，繼邀請MIRROR經理人黃慧君(花姐)、總承辦商藝能工程的負責人，以及負責驗收的工程師協助調查及錄取口供後，昨日再邀演唱會監製林浩源(Fran9)及主辦單位MakerVille行政總裁魯庭暉到警署協助調查及錄口供。

警方西九龍總區重案組近日邀請參與演唱會製作的各方負責人錄取口供，以整合整個製作流程，釐清各方職責。警方亦邀請協興隆舞台工程有限公司負責人到警署錄口供。據悉，作為目擊證人的10名舞蹈員，以及事發時在台上演唱的Anson Lo盧瀚霆與Edan呂爵安也會分批向警方提供資料。另外，昨午1時半，10多名工人進入紅磡體育館清拆舞台周邊座椅和雜物，相信稍後安排清拆舞台及搬走巨型屏幕。

## 新時代的工作模式

上月初，英國開展了一場「四天工作周」大型實驗，計劃涵蓋70間來自不同行業公司，業務範圍由金融服務、釀酒廠以至賣炸魚薯條的食肆，共約3,300名員工參與。實驗時間為期半年，員工每周例休增至三天，照樣領取原有薪金，唯一條件是承諾必須維持100%生產力，不能因工作時數減少而拖慢工作進度。這場實驗最終能否成功仍有待觀察，不過此前冰島曾進行過兩次同類實驗，研究發現參與計劃的工人工作效率不減反升，

個人身心健康也有顯著成長，四天工作看來並非空中樓閣的構想。

當然，各地勞工市場、文化及產業結構等各異，個別國家的成功經驗未必全球適用。話雖如此，近期不少香港企業緊貼國際潮流，陸續增加額外假期及在家工作等措施，例如建造業議會推行「隔周4天工作」；有地產發展商試行新計劃，讓約數千名合資格員工每逢周五可享半天假期，同時亦可申請每周1天在家工作，即每星期只需回辦公室工作3.5天。企業推更多員工福利措施不僅有助留住人才，員工也有更多時間進

## 周小松 勞聯秘書長、立法會議員

修或陪伴家人等，達至work-life balance，締造公司及員工雙贏局面。

愈來愈多本地企業及機構願意試行縮減工時、推出關懷員工措施，筆者當然歡迎，亦希望成為未來職場新趨勢。說到四天工作，或許普羅香港打工仔仍會感到遙不可及，但遙望內地，中國社會科學院早於2018年就發布了《休閒綠皮書：2017~2018年中國休閒發展報告》，建議目標2030年起全國實行四天工作制，每日工作九小時。內地對提升勞工權益往往有清晰藍圖及方向，其實香港是否都應該參考學習？